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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Мовлення відіграє велике значення у 

передачі та отриманні інформації, формує гармонійно розвинену, 

компетентну особистість. Порушений мовленнєвий розвиток часто 

призводить до труднощів у засвоєнні граматичних форм словозміни, що 

впливає на подальший розвиток дитини, ускладнюючи процес спілкування та 

навчання дітей грамоті; часті помилки узгодження за категорією числа, часу, 

роду, відмінку; труднощі у розумінні зверненого мовлення. Дітям важко 

сприймати та розуміти вербальну інформацію, як наслідок − виникають 

проблеми із оформлення власного мовлення. 

Проблему навчання граматичних форм словозміни у дітей старшого 

дошкільного віку вивчали: з нормотиповим розвитком (А. Богуш, Н. Гавриш, 

К. Колеснік, К. Крутій, Н. Комарівська, Л. Присяжнюк, О. Прищепна, 

І. Стаханова.   Н. Савінова. та ін.); з порушеним мовленнєвим розвитком 

(О. Бєлова, Н. Гаврилова, І. Григор’єва, О. Ласточкіна, В. Левицький, 

І. Макаренко, Т. Махукова, О. Мілевська, Н. Савінова та ін.); у дітей з 

особливими освітніми потребами в спеціальній педагогіці (О. Гаврилов, 

І. Марченко, І. Мальцева, С. Приходько Л. Трофименко та ін.). 

Проте кваліфікаційна тема: «Формування вмінь словозміни в дітей 

старшого дошкільного віку із порушеннями мовленнєвого розвитку засобами 

дидактичної гри» в спеціальні педагогіці недостатньо висвітлена, що 

доводить її актуальність. 

Мета дослідження – розробити та апробувати навчально-корекційну 

роботу спрямовану на формування граматичних форм словозміни  у дітей  

старшого дошкільного віку із порушеннями мовлення засобами дидактичної 

гри. 
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Завдання дослідження:  

1. Здійснити аналіз наукових джерел з зазначеної проблеми, та 

визначити  особливості засвоєння граматичних форм словозміни у дітей 

дошкільного віку з нормотиповим  розвитком та з порушеннями мовлення. 

2. Визначити методи досліджень граматичних форм словозміни для 

дітей дошкільного віку. Експериментально дослідити особливості засвоєння 

граматичних форм словозміни у дітей старшого дошкільного віку  з 

порушеннями мовленнєвого розвитку. 

3. Окреслити методи та прийоми спрямовані на формування 

словозміни у дітей старшого дошкільного віку із порушеннями мовлення. 

Об’єкт дослідження - словозміна  у дітей старшого дошкільного віку. 

Предмет – процес формування словозміни  дітей  старшого 

дошкільного віку із порушеннями мовлення, засобами дидактичної гри.   

Методи дослідження:  

– теоретичні: обґрунтування наукової літератури її систематизація 

для визначення психолого-педагогічних засад і основних підходів щодо 

проблем вивчення формування словозміни у дітей старшого дошкільного 

віку із порушеннями  мовлення 

– емпіричні: для вивчення формування словозміни у дітей старшого 

дошкільного віку із мовленнєвими порушеннями та з нормотиповим  

розвитком використовувались діагностичні методики, спрямовані на 

вивчення рівня сформованості словозміни; констатувальний та 

формувальний експеримент; 

– методи математичної статистики: кількісний та якісний аналіз 

одержаних під час експерименту емпіричних даних. 

Теоретичне значення. Теоретично обґрунтовано розвиток словозміни 

у дітей старшого дошкільного віку із порушеннями мовленнєвого розвитку та 

з нормотиповим розвитком; проаналізовано діагностичний інструментарій та 

навчально-корекційний блок.  
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Практичне значення результатів дослідження полягає в апробації 

модернізованих прийомів навчання граматичної словозміни  дітей  старшого 

дошкільного віку із порушеннями мовлення. Наукові дослідження були 

здійснені у дошкільному навчальному закладі № 1 с. Рідківці Чернівецької 

області.  

Апробація матеріалів дослідження була висвітлена у наукових 

публікаціях: «Теоретичній аналіз особливостей засвоєння словозміни в дітей 

з порушеннями мовленнєвого розвитку»,  «Особливості засвоєння 

граматичної словозміни дітьми старшого дошкільного віку з порушеннями 

мовлення». 

Структура наукової роботи. Наукова робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаної літератури (56  найменувань), 

додатків (45 сторінок). Загальний обсяг наукової роботи – 116 сторінок, з них 

66 сторінок  – основного тексту. 
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ВИСНОВОК 

 

 

Узагальнені науково-теоретичні та експериментальні матеріали 

дослідження дозволили зробити наступні висновки: 

1. Встановлено, що словозміна це – видозміна одного й тогож самого 

слова для відношень між словами в реченні; застосовується для 

відмінювання частин мови на основі категорії числа, роду, відмінку, відміни; 

не змінює лексичне значення слова; змінюється закінченнями, суфіксами, 

префіксами, основою слова, наголосами та з'єднаннями слів. 

Визначено, що у дітей з нормотиповим розвитком опанування 

граматично правильним мовленням  починається від народження, а 

закінчується у віці шести років. Старші дошкільники оволодівають всією 

складною системою граматики навіть найскладнішими закономірностями 

морфологічного і синтаксичного ряду. 

Розкрито, що у дітей з порушеннями мовлення встановлення 

граматичних форм словозміни формується значно довше ніж у дітей з 

типовим розвитком. Встановлено, що дітям з тяжкими порушеннями 

мовлення притаманне:  наявність різних змін афіксів, наявність нетипових 

словозмін; плутання родових значень прикметників; нездатність узгоджувати 

числівники і прикметники  із іменниками; порушення морфологічного 

оформлення слів у реченні; неправильне розрізнення дієслів жіночого і 

чоловічого роду. 

2. Розкрито, що існує безліч поглядів щодо ефективності 

використання методик  для дослідження стану розвитку граматичних форм 

словозміни: використання лінгвістичних ігор з казковим сюжетом 

(К. Крутій);  узгодження іменника з різними частинами мови 

(С. Конопляста);  вивчення граматичного компонента мовлення, що  містить 

в собі визначення рівня сформованості граматичних значень та способів їх 

мовленнєвого  використання, які означають різні граматичні категорії 
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усвідомлення в процесі породження висловлювань (Л. Трофименко). На 

основі наукових праць Л.Трофименко нами було модифіковано методику 

«Методика визначення рівня мовного розвитку дітей дошкільного віку».  

Методика складається із двох діагностичних блоків І – відповідь на питання 

ІІ – самостійне мовлення.  

Під час дослідження  було з’ясовано, що низький рівень розвитку 

вмінь граматичних форм словозміни притаманний  40% дітей з 

мовленнєвими порушеннями, а саме 100% з ЗНМ ІІ  рівня та 60% 

респондентам із ЗНМ ІІІ рівня. Середній рівень   спостережено в 13,3% дітей 

з нормотиповим розвитком  та 33,3% респондентам із порушеннями 

мовлення, зокрема, у 40% дошкільників з ЗНМ ІІІ рівня, 50% − із ФФНМ та 

33,3% − із ФНМ. Відповідно, високий рівень  спостережено у 86,7% дітей з 

нормотиповим розвитком  та 26,7% респондентам із порушеннями мовлення, 

зокрема, 67,7% − із ФНМ та 50% − із ФФНМ. 

3. З’ясовано, що існують різні види прийомів навчання дітей 

граматичних форм словозміни. Визначено, що найбільш ефективними 

прийомами є дидактичні ігри.  

Обгрунтовано, зміст навчально- корекційної роботи з формуванння 

вмінь словозміни у дітей старшого дошкільного віку із порушеннями 

мовлення. Дана робота включала в себе чотири етапи роботи, кожен з яких 

реалізувався на підготовчій, основній та заключній частині формування 

вміння граматичної словозміни. 

Контрольний етап формувального експеременту засвідчив значну 

позитивну динаміку в розвитку умінь граматичної словозміни. 

Результати дослідження рівня розвитку словозміни у старших 

дошкільників експерементального дослідження показали, що низький рівень  

спостерігався у дошкільників  із ЗНМ ІІ рівня (66,7% ) та ЗНМ ІІІ рівня 

(20%). Середній рівень  значно збільшився у старших дошкільників із ЗНМ ІІ 

рівня (33,3%) та із ЗНМ ІІІ рівня (80%) та зменшився у дітей з ФФНМ (40%).  

Високий рівень мала значна кількість дітей із порушеннями мовлення, а саме 
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із ФФНМ (60%) та із ФНМ (100%); також цей рівень притаманним дітям із 

нормотиповим розвитком (100%) . 

4. Проведене дослідження не вичерпує усіх питань окресленої 

проблематики. Перспективою для подальшого вивчення є розробка системи 

роботи із організацією співпраці педагогічних працівників та батьків 

вихованців в контексті розвитку умінь граматичної словозміни у дітей із 

мовленнєвими порушеннями старшого дошкільного віку. 
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